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20
   					           

j¾.M,h

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng" 

²² ;s%fldaKhl j¾.M,h i|yd iQ;%hla ,nd .ekSug"

²² ;s%fldaKhl j¾.M,h wdYs%; .eg¨ úi£ug" 

²² ixhqla; ;, rEmj, j¾.M,h fiùug iy

²² >klhl yd >kldNhl mDIaG j¾.M, fiùug"

yelshdj ,efí'

20'1	 j¾.M,h 

mDIaGhla me;sÍ we;s m%udKh tu mDIaGfha j¾.M,h f,i y÷kajkq ,nk nj Tn 

7 fY%a‚fha § bf.k f.k we;' iup;=ri%dldr wdia;rhl yd RcqfldaKdi%dldr 

wdia;rhl j¾.M, fiùu ms<sn|j;a Tn 7 fY%a‚fha § bf.k f.k we;' 

È. tall l yd m<, tall b jQ RcqfldaKdi%dldr wdia;rhl 

j¾.M,h j¾. tall A f,i .;a úg" A = lb fõ'
    

tall l

tall b

me;a;l È. tall a jQ iup;=ri%dldr wdia;rhl j¾.M,h j¾. 

tall A f,i .;a úg" A = a2  fõ'
      

tall a

tall a

Tn bf.k.;a fuu lreKq isysm;a lr .ekSu i|yd mqkÍlaIK wNHdifha fhfokak' 

mqkÍlaIK wNHdih
 
^1&	 my; oelafjk tla tla ;, rEmfha j¾.M,h fidhkak'

6 cm

3 cm

5 cm

(i) (ii) (iii) (iv)

3 cm
2 cm

8 cm

8 cm

12 cm

2 cm

4 cm

10 cm
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^2&	 my; i|yka tla tla rEmfha frdai mdáka olajd we;s fldgfia j¾.M,h 

fidhkak' 

	

3 cm

10 cm

(i)

2 cm
6 cm

12 cm

(ii)
2 cm

2 cm

A

D

P

Q

B

C

^3&	 ABCD RcqfldaKdi%h j¾.M,fhka iudk fldgia 

follg fjka jk fia PQ f¾Ldjla we| ;sfí' tf,i 

RcqfldaKdi%fha j¾.M,h iudk fldgia follg 

fnfok tjeks f¾Ld ;=kla fjk;a rEm igyka ;=kl 

we| olajkak' 

^4&	RcqfldaKdi%dldr f.ìul È. 5 m iy m<, 3'5 m fõ' 

fuu f.ìu i|yd me;a;l È. 25 cm jQ iup;=ri%dldr 

msÕka .fvd¿ ysveia ke;sj we;sÍug wjYH fõ'

 	 (i)	iup;=ri%dldr msÕka .fvdf<ys j¾.M,h lSh o@

	 (ii)	f.ìfuys j¾.M,h fidhkak'

	 (iii)	fï i|yd wjYH msÕka .fvd¿ .Kk lSh o@ 

	 (iv)		tla msÕka .fvd<l ñ, remsh,a 275la kï" msÕka .fvd¿ ñ, § .ekSug hk 

uq¿ uqo, lSh o@

20'2	 ;s%fldaKhl j¾.M,h -

m<uqj wms ;s%fldaKhl wdOdrlhla yd tu wdOdrlhg wkqrEm ;s%fldaKfha Wi 

y÷kd .ksuq'

²² ;s%fldaKhl wdOdrlhla yd tu wdOdrlhg wkqrEm ;s%fldaKfha Wi 

C

A

c

a

b

B

ABC ;s%fldaKfha ´kE u mdohla tys wdOdrlhla f,i 

.; yels h' tla tla wdOdrlhg wkqrEmj ;s%fldaKfha 

Wi fjkia jk wdldrh my; úia;r lr we;'

D C

A

hc

a

b

B

 

ABC ;s%fldaKfha wdOdrlh BC f,i .;a úg wdOdrlfha 

È. a fõ' BC wdOdrlhg wkqrEm ;s%fldaKfha Wi 

fiùug A isg BC g ,ïn f¾Ldjla we¢h hq;= h' tu 

,ïn f¾Ldj BC yuq jk ,laIHh D kï" BC wdOdrlhg 

wkqrEmj ;s%fldaKfha Wi ADys È. fõ' tys È. h f,i .ksuq' 
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a
rc

b

A
R

B C

 
;s%fldaKfha wdOdrlh f,i AB .;a úg Bg wkqrEmj 

;s%fldaKfha Wi fiùug C isg Èla l< BAg CR ,ïnh 

we¢h hq;= h' CRys È. r kï" AB wdOdrlhg wkqrEmj 

;s%fldaKfha Wi r fõ' 

t

Q
A

B C

 

by; úia;r l< wdldrhg ;s%fldaKfha wdOdrlh f,i  

CA, .;a úg Bg wkqrEm ;s%fldaKfha Wi BQys È. jk 

t fõ' 

²² RcqfldaKS ;s%fldaKhl j¾.M,h -

ls%hdldrlu 1

mshjr  1 -	 RcqfldaKdi%dldr wdia;rhla lmd .kak'

mshjr  2 -	A,B,C iy D f,i tys YS¾I kï lrkak' 

mshjr  3 -	A iy C hd lr" tu f¾Ldj Èf.a rEmh lmd .kak' túg AC f¾Ldj 

Èf.a RcqfldaKdi%dldr wdia;rh lemSfuka tl iudk j¾.M,fhka 

hq;a ;s%fldaK folla ,efí'   

mshjr  4 -	tla ;s%fldaKhl j¾.M,h fidhkak'
A D

B C

h

a

A

B C

ABC RcqfldaŒ ;s%fldaKfha j¾.M,h ABCD RcqfldaKdi%fha j¾.M,fhka yß wvls'

∴ ABC RcqfldaŒ ;s%fldaKfha 

	 j¾.M,h š = j¾. tAll 
1
2
 × ABCD RcqfldaKdi%fha j¾.M,h

 	 = j¾. tAll 
1
2
 × ̂RcqfldaKh iys; mdo foflys .=‚;h&

 	 = 
1
2
 × ^BC × AB& = 

1
2
 × a × h = 1

2
ah
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²² RcqfldaŒ fkdjk ;s%fldaKhl j¾.M,h

¾¾ ABC iq¿ fldaŒ ;s%fldaKfha j¾.M,h" wdOdrlh BC f,i .ekSfuka fiùu              

BC

A

Dx y

h

a

fï i|yd ABC ;s%fldaKfha A YS¾Ifha isg BC mdohg 

AD ,ïnh we| .ksuq' oeka ADC yd ADB hkq RcqfldaŒ 

;s%fldaK folls'

ADC RcqfldaŒ ;s%fldaKfha j¾.M,h = 
1
2
 × x × h o = 

1
2
 xh 

ADB RcqfldaŒ ;s%fldaKfha j¾.M,h = 
1
2
 × y × h = 

1
2
 yh 

∴ ABC ;s%fldaKfha j¾.M,h = ADC RcqfldaŒ 	 ADB RcqfldaŒ

		  ;s%fldaKfha j¾.M,h 
+

 	;s%fldaKfha j¾.M,h

		  = 
1
2
 xh + 1

2
 yh  = 

1
2
 h ^x + y&  

           tfy;a a = ^x + y& neúka" 

		  = 
1
2
 h × a = 

1
2
 ah

ls%hdldrlu 2

mshjr  1 -	 RcqfldaKdi%dldr lvodishla .kak' rEmfha mßÈ th ABCD f,i kï 

lrkak' tys AB mdoh u; ´kE u ,laIHhla E f,i kï lrkak'

mshjr  2 -	DE iy CE hd lrkak' túg DEC ;s%fldaKh ,efí'

mshjr  3 -	E isg DCg ,ïnh we|" th DC yuq jk ,laIHh F f,i kï lrkak'   

mshjr  4 -	DE iy EC f¾Ld Èf.a rEmh lmd .kak' 

A

D

E B

C D

E

F
C

 



A

D

E

F

h

B

C






mshjr  5 -	 ECD ;s%fldaKfha j¾.M,h fidhkak'

 iy  ;s%fldaK foflys j¾.M,h tlsfklg iudk fõ'    

 iy  ;s%fldaK foflys j¾.M,h tlsfklg iudk fõ'

∴ ABCD RcqfldaKdi%fha 

	 j¾.M,h š =  
AEFD RcqfldaKdi%fha 

j¾.M,h  

EBCF RcqfldaKdi%fha 

j¾.M,h
+

 			    

	 =  
2 × DEF ;s%fldaKfha 

j¾.M,h 

2 × ECF ;s%fldaKfha 

j¾.M,h 
+

 

∴ ABCD RcqfldaKdi%fha 

	 j¾.M,h š = 
2 × ECD ;s%fldaKfha j¾.M,h 
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∴ ECD ;s%fldaKfha j¾.M,h	= 
1
2
 × ABCD RcqfldaKdi%fha j¾.M,h 

	 = 
1
2
  × DC × CB  

	 = 
1
2
  × DC × EF  ^CB = EF neúka&

¾¾ oeka wms ABC uyd fldaŒ ;s%fldaKfha j¾.M,h" wdOdrlh BC f,i .ekSfuka 

fiùu

A

DC Ba x

h

ACD ∆ j¾.M,h = 
1
2
 × ^a + x& × h           

ABD ∆ j¾.M,h = 
1
2
 × x × h            

ABC ∆ j¾.M,h = ACD ∆ j¾.M,h - ABD ∆ j¾.M,h} 	= 
1
2
 ^a + x& × h - 1

2
 × x × h

		   		  = 
1
2
 h ^a + x - x& 

			   = 1
2
 ha  = 1

2
 ah  

;s%fldaKhl j¾.M,h = 1
2
 × ;s%fldaKfha wdOdrlhl È. × thg wkqrEm ;s%fldaKfha Wi 

;s%fldaKfha j¾.M,h = 1
2
 wdOdrlfha È. × Wi wdldrhg o ,shkq ,efí'

igyk(

RcqfldaŒ fkdjk ;s%fldaKhl wdOdrlh f;dard .ekSfï § ;s%fldaKfha úYd,u 

fldaKhg iïuqLj we;s mdoh wdOdrlh jYfhka f;dard .ekSfuka wdOdrlh Èla 

lsÍfuka f;drj ,ïn f¾Ldj we| .ekSug yels fõ'
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;s%fldaKhl tla YS¾Ihl isg Bg iïuqL mdohg we¢ ,ïnh WÉph f,i o" tu 

iïuqL mdoh wdOdrlh f,i o ye¢kafõ'

a

h

A

B Ca

h

A

B C

A

B Ca

h

by; ;s%fldaKj, wdOdrlh BC mdoh fõ' h u.ska olajd we;af;a ,ïn Wi ̂ WÉph& 

fõ' 

ABC ;s%fldaKfha j¾.M,h = 
1
2
 ah 

	 ∴ ;s%fldaKhl j¾.M,h = 
1
2
 × wdOdrlh × ,ïn Wi ^WÉph& fõ'

 

ksoiqk 1

rEmfha olajd we;s PQR ;s%fldaKfha j¾.M,h fidhkak'
P

Q R12 cm

10 cm

8 
cm

ªª -

,ïnh we| we;af;a Q isg PR mdohg fõ'

∴ wdOdrlh PR fõ'

∴   PQR ∆ j¾.M,h = 
1
2
 × 10 cm × 8 cm 

	 = 40 cm2  
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ksoiqk 2

rEmfha ,l=Kq lr we;s f;dr;=re wkqj xys w.h fidhkak'

A

B C D

15 
cm

9 cm

4 cm8 cm

x

ªª -

wdOdrlh BC yd WÉph AD, f,i .;a úg"

ABC ∆ j¾.M,h = 
1
2
 × 8 × 9 cm2  = 36 cm2  

wdOdrlh AB yd Bg wkqrEm ;s%fldaKfha 

Wi x f,i .;a úg" 

ABC ∆ j¾.M,h = 
1
2
 × 15 × x cm2  

ABC ∆ j¾.M,h 36 cm2la neúka"

	 túg" 
1
2
 × 15 × x	= 36  

		  15x = 36 × 2

		  x = 36 × 2
15

 

		  ∴ x = 4'8 cm

20'1 wNHdih

^1&	 my; i|yka tla tla ;s%fldaKfha j¾.M,h fidhkak'

	

5 cm

9 cm

8'5 cm

7 cm

(i) (ii)

4'8 cm

5'2 cm

(iii)

	 8'5 cm

4'8 cm

6 cm

7'3 cm

12 cm
5 cm

(iv)
(v)
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x

40 m

^2&	 ;s%fldaKdldr u,a md;a;shl j¾.M,h 800 m2 fõ' 

rEmfha x f,i olajd we;s me;af;ys È. fidhkak'

^3&	 my; i|yka tla tla ;s%fldaKfha x f,i olajd we;s È. fidhkak'

	

10 cm

8 cm

6 cm
x

A

B C

8 cm

15 cm

x

10
 cm

(i) (ii)

 

	

12 
cm

4'5 cm

8 cm

x

x 5'2 cm

8 cm

6 cm(iii) (iv)

6 cm

12'8 cm

C

BA

h

D

^4&	 § we;s rEmfha BCD ;s%fldaKfha 

j¾.M,h 30 cm2 ls' 

	  (i)	 hys w.h fidhkak'

	 (ii)	 ABD ;s%fldaKfha j¾.M,h  

fidhkak' 

A

C

Q

R

B

P

S

D

6 cm 3 cm

5 cm

6 cm

^5&	 PQRS RcqfldaKdi%fha mdo u; 

rEmfha mßÈ A, B, C yd D ,laIH 

msysgd we;'

 	 (i)	 PQRS RcqfldaKdi%fha j¾.M,h 

fidhkak'

	 (ii)	APD ∆ j¾.M,h fidhkak'

	 (iii)	ABCD p;=ri%fha j¾.M,h 

fidhkak'
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20'3	 ixhqla; ;, rEmj, j¾.M,h -

ixhqla; ;, rEmhl j¾.M,h fiùfï §" 

²² ixhqla; rEmh" j¾.M,h fidhd .; yels ;, rEm fldgiaj,g fjka lrkak' 

²² tu tla tla fldgfia j¾.M,h fidhd ftlHh ,nd .kak'

ksoiqk 1

rEmfha oelafjk ABCDE ;, rEmfha j¾.M,h fidhkak'

A

E

B

D

C

13 cm

8 cm

ªª -

fuu rEmfha BD hd lsÍfuka iup;=ri%hla yd 

;s%fldaKhla ,efí' 

	 ABDEys j¾.M,h = 8 cm × 8 cm = 64 cm2 

	 C isg BDg ,ïn ÿr = ^13 - 8& cm = 5 cm
	 ∴ BCD ∆ j¾.M,h = 

1
2
 × 8 × 5 cm2  = 20 cm2  

∴  uq¿ rEmfha j¾.M,h = 64 + 20 cm2   

	 = 84 cm2 

20'2  wNHdih

^1&	 my; i|yka tla tla ;, rEmfha j¾.M,h fidhkak'
	

 (i) (ii) (iii)

A B

CD

14 cm

22 cm

8 cm
15 cm

8 cm

6 cmN L

M

14 cm

10 cm

10 cm

P Q

RS T
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^2&	 my; oelafjk tla tla rEmfha mdg lr olajd we;s fldgfia j¾.M,h fidhkak'

  

(i) (ii) (iii)P

S

Q

R
14 cm 6 cm

10 cm

D

EC

A G

FB
9 cm

18 cm

12 cm

6 cm

6 cm

2 cm

5 cm

  

(v)(iv) (vi)

20 cm

18 cm
8 cm

6 cm8 cm

2'5 cm

9 cm

6 cm

3 cm
2 cm

6 cm

2 cm

20 cm

12 cm

A

D

B

C

^3&	 (i)	rEmfha oelafjk ABCD RcqfldaKdi%h j¾K 

lvodishl msgm;a lr ,l=Kq lr we;s fldgia 

y;r lmd fjka lr .kak' 

	 (ii)	lmd .;a fldgia y;r u Ndú;hg f.k 

ixhqla; ;, rEmhla ,nd .kak' 

	 (iii)	by; mßÈ u ;j;a ABCD RcqfldaKdi%dldr wdia;r 2la lmd ixhqla; ;, 

rEm folla ilid w,jkak' 

	 (iv)	ieliQ tla tla ixhqla; ;, rEmfha j¾.M,h yd ABCD RcqfldaKdi%dldr 

wdia;rfha j¾.M,h ms<sn| ,nd .; yels iïnkaO;dj ,shkak' 

20'4	 >klhl yd >kldNhl mDIaG j¾.M,h -

3 cm

4 cm

2 cm
rEmfha oelafjk >kldNdldr weiqrefï mDIaG j¾.M,h 

fidhuq' 



5(x - y) 
(−1)

1
1
7
10
 xo

8 64  

fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'58 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 59

A
1

A
2

A
3

3 cm
4 cm

3 cm

2 cm
2 cm

A
1 
uqyqKf;a j¾.M,h = 4 cm × 3 cm = 12 cm2 

A
2 
uqyqKf;a j¾.M,h = 4 cm × 2 cm = 8 cm2 

A
3 
uqyqKf;a j¾.M,h = 2 cm × 3 cm = 6 cm2 

∴ uq¿ mDIaG j¾.M,h	= 2 × 12 + 2 × 8 + 2 × 6 cm2   

	 = 24 + 16 + 12 cm2   

	 = 52 cm2 

∴ >kldNdldr weiqrefï uq¿ mDIaG j¾.M,h = 52 cm2   

z

x y

È." m<, yd Wi ms<sfj<ska tAll x, y yd z jQ 

>kldNhla yd tys m;frdu rEmfha oelafõ'

frdai mdáka w÷re lr we;s m;=,;a ks,a mdáka w÷re lr we;s Wvq uqyqK;;a 

j¾.M,fhka iudk nj fuu rEm ksÍlaIKh lsÍfuka meyeÈ,s fõ' >kldNdldr 

yeve;s .fvd<la jeks jia;=jla ksÍlaIKh lsÍfuka o th meyeÈ,s fõ' 

z

y

z

y

z

x
fï wdldrhg >kldNhl" j¾.M,fhka iudk RcqfldaKdi%dldr uqyqK;a hq.,h 

ne.ska tlsfklg fjkia uqyqK;a hq., ;=kla we;' fuu tla tla hq.,hg wh;a 

RcqfldaKdi%fha j¾.M,h fiùfuka >kldNfha mDIaG j¾.M,h fidhuq' 

				    m;=f,a j¾.M,h = xy
	 È. w;g jQ me;a;l j¾.M,h = xz
	 m<, w;g jQ me;a;l j¾.M,h = yz
	 ∴ uq¿ mDIaG j¾.M,h = 2 xy + 2 xz + 2 yz

	 = 2 ^xy + xz + yz&
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ls%hdldrlu 3

 (i)	 me;a;l È. a jQ >klhl rEm igykla wNHdi fmdf;a we| tys mDIaG 

j¾.M,h i|yd a weiqfrka m%ldYkhla ,nd .kak'

(ii)	 È." m<, yd Wi ms<sfj<ska a, b yd h jQ >kldNhl mDIaG j¾.M,h i|yd a, 
b yd h weiqfrka m%ldYkhla ,nd .kak'

by; ls%hdldrlu wkqj" 

me;a;l È. tall a jQ >klhl mDIaG j¾.M,h j¾. tAll 6a2 nj o 

È." m<," Wi ms<sfj<ska tAll a, b yd h jQ >kldNhl mDIaG j¾.M,h j¾. tAll 

A kï" 

	 A = 2 ^ab + bh + ah& nj o Tng ,efnkakg we;'

ksoiqk 1

20 cmla È." 15 cmla m<," 10 cmla Wi >kldNdldr yeve;s fmÜáhla ;ekSug 

wjYH wju ldâfndaâ m%udKh fidhkak'

ªª -

fuys § wju jYfhka fmÜáfha mDIaG 6ys j¾.M,hg iudk ldâfndaâ m%udKhla 

wjYH fõ'	
mDIaG 6ys j¾.M,h = 2 ^20 × 15 + 20 × 10 + 15 × 10& cm2 

		  = 2 ^300 + 200 + 150& cm2 

		  = 2 × ^650& cm2 = 1300 cm2

∴  wjYH wju ldâfndaâ m%udKh = 1300 cm2   

ksoiqk 2
 

fodr mshkl Wi 180 cmls' m<, 80 cmla yd ,E,af,a >klu 2 cmls' 

fuu fodrmshfka uq¿ukska u ;Ska; wdf,am lsÍug 100 cm2 g remsh,a 

5 ne.ska jeh jk uqo, fidhkak'

ªª -

fodr mshfka mDIaG j¾.M,h = 2 ^180 × 80 + 180 × 2 + 80 × 2& cm2 

				   = 2 ^14 400 + 360 + 160& cm2 

				   = 2 ^14 920& cm2 

				   = 29 840 cm2 

100 cm2 g remsh,a 5 ne.ska ;Ska; wdf,amhg úhou = remsh,a 
29840

100
 × 5   

	 = remsh,a 1492  
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20'3  wNHdih

^1&	 me;a;l È. 10 cmla jQ >klhl mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

^2&	 È." m<, yd Wi ms<sfj<ska 12 cm" 8 cm yd 5 cm jQ >kldNhl mDIaG j¾.M,h 

fidhkak' 

^3&	my; oelafjk tla tla >kldNdldr >k jia;=fõ mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

9 cm

7 cm
11 cm 60 mm

45 mm
5 m

30 cm

(i) (ii) (iii)

15 mm

^4&	 mshk rys; >kldldr yeve;s f,day fmÜáhla ;ekSug wjYH fõ' tys me;a;l 

È. 15 cmla kï" wjYH wju f,day ;yvq m%udKh fidhkak' 

1 m
5 cm

^5&	 >kldNdldr yeve;s ,S oKavl ñkqï 

rEmfha mßÈ fõ' fuu ,S oKafâ 

u;=msg mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

^6&	 >kldNdldr yeve;s jid we;s weiqreï fmÜáhl È. 15 cm" m<, 15 cm yd Wi 

8 cmls' 

 (i)	fuu fmÜáfha tlsfklg fjkia uqyqK;a foll ñkqï iys; o< rEm igyka 

w¢kak'

(ii)	fmÜáfha uq¿ mDIaG j¾.M,h 930 cm2 nj fmkajkak' 

9 cm

12 cm
15 cm

12 cm

12 cm
12 cm

^7&	 rEmfha oelafjkafka 

>kldNdldr yd >kldldr 

yeve;s ,S l=Üá folls' 

fuu ,S l=Üá fofla ;Ska; 

wdf,am lsÍug jeh jk 

;Ska; m%udK iudk nj wks,a mjihs' fuu woyig Tn tlÕ jkafka o ms<s;=r 

meyeÈ,s lrkak' 
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^8&	 mDIaG j¾.M,h 220 cm2 jQ" tlsfklg fjkia ñkqï we;s >kldN foll È. 

m<, iy Wi fjk fjk u ,shd olajkak'

idrdxYh

		 ;s%fldaKhl j¾.M,h = 
1
2
 × wdOdrlh × ,ïn Wi 

		 me;a;l È. tAll a jQ >khl mDIaG j¾.M,h j¾. tAll 6a2 fõ'

		 È." m<, iy Wi ms<sfj<ska tAll a, b iy h jQ >kldNhl iïmQ¾K mDIaG 

j¾.M,h j¾. tAll 2ab + 2ah + 2bh fyda 2^ab + ah + bh& fyda fõ'
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mqkÍlaIK wNHdih 2 

^1&	  

(a) (b) (c)	
	 a, b iy c ;, rEm w;=ßka"

 	  (i) oaúmd¾Yaúl iuñ;sh we;s ;, rEm fudkjd o@	

	 (ii) N%ul iuñ;sh we;s ;, rEm fudkjd o@	

^2&	 my; i|yka tla tla rEmj, x yd y u.ska olajd we;s fldaKj, úYd,;aj fidhkak'

yo

xo
135o

115o

xo 70o

yo110o

(i)

(iii)

xo

yo

53o

yo

xo

ao ao

66o
84o

(ii)

(iv)

 

^3&	 iq¿ lrkak' 

(i) 3
5
 × 20

27
 	 (ii) 1 

3
7

  × 14	 (iii) 12 × 2 

3
8
    	 (iv) 4 

1
6

  × 1 

3
5
  	

(v) 6
7
 ÷ 2

3
	 (vi) 7

12
 ÷ 1 

3
4

 	 (vii) 3 

2
11

 ÷ 2 

1
7

  	 (viii) 16 ÷ 4 

4
7
 	

^4&	 ixLHd hq., lsysmhl .=‚;h x jk fia my; § we;s igyfka x, y, z i|yd .e<fmk 

ixLHd fidhkak' 

	

4'1 × 9 = x 
4'5 × y = x
1'25 × z = x

^5&	 ìialÜ fmÜáhl ialkaOh 1'02 kgls' tjeks fmÜá 15l ialkaOh fidhkak'

^6&	 frÈ ógrhl ñ, remsh,a 52'75ls' tu j¾.fha frÈ 12'5 ml ñ, lSh o@ 

^7&	 f¾kao máhl È. 18'6 mls' tu f¾kao máh iudk len,s yhlg lemQ úg tla lene,a,l 

È. fldmuK o@
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^8&	 137'43 mla È. ,Kqjla 12'27 mla ne.ska È. len,sj,g lmkq ,efí' lemsh yels Wmßu 

len,s .Kk fidhkak' 

^9&	 rEmfha oelafjk RcqfldaKdi%dldr ì;a;s ieris,a, jgd rkajka mdg kQ,la w,jd we;' 

		   	  

15'3 cm

9'7 cm

	 (i) w,jd we;s kQf,a uq¿ È. fldmuK o@	

	 (ii) fujeks ieris,s 16la ;ekSu i|yd wjYH wju kQ,a m%udKh 

fidhkak' 

	 (iii)	 kQ,a 1 ml ñ, remsh,a 12'80la kï" by; ieris,s 16 i|yd 

wjYH kQ,a .ekSug jeh jk uqo, fidhkak'	  

^10&	A : B = 4 : 3 yd B : c = 6 : 5 fõ' A : B : c fidhkak' 

^11&	P yd Q rileú,s ksIamdok wdh;k folla" tla;rd leú,s j¾.hla i|yd msá" iSks yd 

ud.ßka ñY% lrk wkqmd; my; j.=fõ oelafõ' 

	

msá ( iSks iSks ( ud.ßka

P 2 ( 1 3 ( 2

Q 3 ( 2 5 ( 4

wkqmd;
wdh;kh

 

 	  (i) P wdh;kfha ksIamdÈ; leú,s j¾.fha msá ( iSks ( ud.ßka wkqmd;h fidhkak'

	 (ii) Q wdh;kfha ksIamdÈ; leú,s j¾.fha msá ( iSks ( ud.ßka wkqmd;h fidhkak' 

	 (iii)	 me‚ riska jeä leú,s ksIamdokh lrkq ,nkafka ljr wdh;kfha oehs fya;= 

iys;j olajkak' 

^12&	x u.ska oelafjk ixLHdfõ mia.=Kfhka folla wvq lr" ,efnk ms<s;=f¾ ;=ka .=Khg 

7la  tl;= l< úg 61 ,efí' 

 	  (i) by; f;dr;=re weiqfrka iólrKhla f.dvk.kak' 

	 (ii) f.dvke.+ iólrKh úi|kak' 

^13&	tla;rd rileú,s melÜgqjl ialkaOh .a?ï m fõ' tjeks melÜgq 12la" 300 gl 

ialkaOhla we;s fmÜáhl wiqrd we;' by; mßÈ wiqrk ,o fmÜá 3l uq¿ ialkaOh   
13 

1
2

 kgls' iólrKhla f.dvk.d úi£fuka rileú,s melÜgqjl ialkaOh fidhkak' 

^14&	my; i|yka Nd. yd wkqmd; m%;sY; f,i ,shkak' 

(i) 3
5
 	 (ii) 80

150
  	 (iii) 1500

4500
    	 (iv) 3 ( 2 	  (v) 3 ( 5 

^15&	mka;shl isiqkaf.ka 60]la pdßldjlg iyNd.s úh' tu mka;sfha uq¿ isiqka .Kk 45la 

kï" pdßldjg iyNd.s fkdjQ isiqka .Kk lSh o@

^16&	tla;rd nexl=jla remsh,a 75 000l Kh uqo,la i|yd j¾Ihlg remsh,a 10 750l fmd,S 

uqo,la wh flfrhs' tu fmd,S uqo, Kh uqof,a m%;sY;hla f,i ,shkak' 
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^17&	m%jdykfha § isÿ jQ yÈis ;;a;ajhla fya;=fjka ì;a;r f;d.hlska 16]la ì£ úkdY úh' 

tf,i úkdY jQ ì;a;r .Kk 208la kï"	

 	  (i) f;d.fha ;snQ uq¿ ì;a;r .Kk fidhkak'  

	 (ii) b;sß jQ ì;a;r .Kk lSh o@ 

^18&	A = ™2" 3" 5" 7" 11" 13š 

	 B = ™—POLONNARUWA˜ hk jpkfha wl=reš 	
	 c = ™3" 6" 9" 12" 15š  
	 (i) ∈" ∉ hk ixfla; w;=ßka .e<fmk ixfla;h fhdod ysia ;eka iïmQ¾K lr 

,shkak'

²  5 ''''' A 		  ²  9 ''''' c 	 ²  18 ''''' c  
²  N ''''' B 		  ²  17 ''''' A 	 ²  B ''''' B  

	 (ii) n(A), n(B) yd n(c) ,shkak'

^19&	D = ™10g jeä brÜg m%:ul ixLHdš 

 	  (i) D l=,lh ,shkak'

	 (ii) n(D) lSh o@ 

	 (iii)	 D l=,lh ye¢kaúh yels iqúfYaI ku ,shkak' 

5 cm
10 cm

^20&	(a) 	>klhl mDIaG j¾.M,h 150 cm2ls' tys odrhl È. 

fidhkak'

	 (b)	 (i)	 rEmfha oelafjk >kldNdldr yeve;s ,S l=Üáfha 

mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

	 (ii)	 by; >kldNdldr yeve;s ,S l=Üáh >kl folla 

,efnk fia lmd fjka lrkq ,efí' bka tla >klhl mDIaG j¾.M,h lSh o@ 

	 (iii)	 (ii) ys ms<s;=r wkqj >klhl j¾.M,h >kldNfha j¾.M,fhka yß wvla 

jkafka o@ hkak ,shd olajkak' 


